

繁峙经济技术开发区

成功入选“2025中国开发区营商环境百佳案例”

科学导报讯 厦门投洽会期间,五缘湾畔,白鹭翔集。9月7日,由中国开发区协会、中国行政体制改革研究会、蓝迪国际智库联合主办的“2025年中国开发区营商环境建设大会”盛大召开。在这场汇聚全国开发区智慧与经验的盛会中,繁峙经济技术开发区报送的《构建“13210”项目全生命周期服务体系,助力开发区高质量发展》典型案例,通过层层筛选、多轮专家评审,从全国2000余家开发区中脱颖而出,与山西综改示范区(国家级)并肩跻身“2025年度全国营商环境百佳案例”,成为山西省唯一获此殊荣的省级开发区,在全国舞台上擦亮了“繁峙经开”的营商环境金字招牌。

作为此次荣誉的核心支撑,繁峙经开区锚定“四有四高”总目标,打造可量化、可闭环的“13210”项目全生命周期服务体系:1个预审委员会提前把脉,3级包保责任到人,2项推进机制实时预警,10项服务兜底到底。

在具体实践中,繁峙经开区持续深化审批制度改革,创新推行“并联审批”模式,将企业注册、项目备案至施工许可的13项审批事项,由传统串联办理优化为并行推进,审批时限从法定60个工作日压缩至20个工作日内,项目平均建设周期从18个月缩短至最快11个月。同时,依托政务服务网与环保、排污等数字化审批系统,实现材料线上流转、窗口统一受理、内部高效流转,真正让“数据多跑路、企业少跑腿”。2025年6月,全国品牌影响力发展大会向繁峙经开区颁发“中国投资营商环境最优园区”称号,为“13210”体系增添有力注脚。

大会现场,中国国际经济交流中心原副理事长、湖南省原副省长、国家发改委原秘书长韩文永以《激发市场活力着力优化营商环境》为题发表主旨演讲,强调“营商环境没有‘完成时’,只有‘进行时’。”随后,中



大会授牌仪式现场。■ 繁峙经开区供图

国开发区协会常务副会长兼秘书长王磊、蓝迪国际智库专家委员会主席赵白鸽、中国开发区协会副秘书长孙杰为百佳案例获奖单位颁奖。

繁峙经开区投部副主任张倩与上海浦东新区、宁夏银川经开区等全国标杆开发区同台,分享“链动未来,向新而行——‘13210’一

条可复制、可落地的项目全生命周期服务链”的经验成果,让“繁峙方案”在全国开发区舞台上发出响亮声音。2025年上半年,繁峙经开区规上工业增加值增速61.2%,领跑全市、登顶全省71个工业类开发区;工业投资增速16%,位列全市第二。奖牌与数据交相辉映,见证了“繁峙经开”营商环境“软实力”如何转化为高质量

发展“硬动能”。“荣誉加冕,是终点更是起点。”繁峙经开区党委书记、管委会主任乔哲表示,繁峙经开区将持续推进“13210”项目全生命周期服务,把服务做在企业开口前,把难题解决在投产达效前,吸引更多优质项目选择繁峙、扎根繁峙、绽放繁峙。

侯晓玲

上党经济技术开发区

构建“管委会+平台公司+产业基金”协同发展新路径

展、经济运营等部门力量,运用任务管理系统等信息化手段,对项目建设、投产运营实施全链条、标准化、智能化监管,确保政策落地和风险防控,彰显“指挥中枢”的统筹效能。

做强“大平台公司”,激活市场动能,做实运营与开发

突出专业化运营思维,以尚卓集团为核心,整合组建或明确分工多个专业子公司,如物业、水电、供应链、孵化器等,承担着开发区基础设施投资建设与维护、市场化招商引资、资产运营管理、资本运作、产业服务等核心运营职能。

实行市场化用人机制,面向市场公开招聘管委会运营总监、平台公司高管及专业人才,打造专业化、市场化运营团队。提升现代化管理水平,平台公司通过完善“三重一大”、薪酬绩效、风控管理等内控制度,全面推行“六定”改革,成立招商公司,通过引进专业人才,科学管理队

伍,形成“开发区+专业团队”模式,创建一支与高质量发展相协调、市场化要求相匹配的专业人才队伍,提升开发区专业化运营水平。

聚焦资本能级跃升,加快改革攻坚,激活发展活力。作为经开区国有独资公司,尚卓集团坚决扛牢国资国企使命担当,着力增强核心功能,提升核心竞争力,打造国有资产强引擎、硬支撑。目前,尚卓集团喜获AA主体信用等级,与区内另一双A国企形成“双轮驱动”,以低成本融资撬动重大项目投资,推动国有资本从“规模扩张”向“效益提升”转型,成为产业升级的“资本引擎”。

巧用“产业基金”,撬动资本杠杆,赋能产业集聚与升级

母子基金联动,投资方向聚焦。依托区5亿元产业引导基金,计划设立3亿元发展基金,通过“母基金引导、子基金落地”模式,精准投向光伏、新能源、智能制造等“一区三园”

重点产业。

专业运作赋能,项目培育加速。由平台公司主导基金投资,聚焦成长型、科技型项目,通过股权投资、资源对接等方式加速企业成长,助力产业集群式发展,实现基金投产业、产业反哺基金的良性循环。

社会资本引流,发展合力倍增。以基金为纽带打破资本壁垒,吸引社会资本参与开发区建设,形成“国有资本引领、多元资本协同”的融资格局,为高质量发展注入持续资金活水。

下一步,上党经开区将继续以“三化三制”改革为引领,坚定不移推进“管运分离”改革,通过“小管委会”精干高效履行政府职能,依托“大平台公司”实现市场化、专业化、多元化运营,充分运用“产业基金”这一金融工具撬动社会资本,精准培育产业,最终形成政府与市场优势互补、协同发力、可持续的高质量发展新格局,为打造特色鲜明的“一区三园”产业高地和创新样板提供了坚实的体制机制保障。

李阳

永济经济技术开发区

政银协同织密金融服务网

支行聚焦企业“急难愁盼”,通过“一户一策定制、点对点支持、全周期陪伴”三维举措,为企业精准“输血”,切实缓解发展压力。

“一户一策”定制解决方案:针对机电制造、新材料等主导产业特性,创新推出“银担易贷”、“科担易贷”等专项金融产品,重点向受原材料价格波动影响较大的小微企业倾斜信贷资源。例如,为某机电配件企业量身定制“订单贷”服务,有效解决其因应收账款周期较长导致的资金缺口问题,保障企业生产经营稳定运转。

“点对点”赋能重点项目:围绕永济市产业升级总体规划,对技术领先、市场前景广阔的企业技改项目开通“审贷绿色通道”,优化审批流程、压缩审批时限,将贷款审批时间缩短30%以上。某新材料企业通过该通道快速获得500万元贷款支持,顺利完成环保设备升级改造,实现产能提升20%,进一步增强市场竞争力。

“全周期”陪伴企业成长:对发展前景良好但暂时面临资金压力的优质企业,建立“银企命运共同体”机制。通过政银企三方联合研判企业经营状况与发展潜力,银行灵活调整还款计划或追加信贷支持,坚决避免优质企业因短

期资金链断裂退出市场。2025年上半年,山西银行永济支行已累计为开发区企业发放各类贷款超1.2亿元,助力10余家企业成功渡过经营低谷期,企业营收平均回升15%,发展信心持续增强。

“组合拳”赋能升级,撬动企业高质量发展。永济经开区与山西银行的合作不仅停留在“解燃眉之急”的层面,更聚焦企业长期发展需求,从技术升级、产能扩张、创新培育等关键维度打出“组合拳”,全方位助力企业增强核心竞争力。

赋能转型升级:结合开发区“山西省机电制造重要基地”战略定位,专项推出技改类贷款产品,重点支持企业引进先进设备、推广新型工艺。区内某知名装备制造企业凭借千万元技改贷款,完成智能化生产线改造,生产效率提升40%,产业链成功延伸至高端零部件领域,市场定价话语权显著增强。

提速产能扩张:创新“厂房购置/新建融资模式”,加大对中小企业扩产扩能的信贷支持力度,降低企业固定资产投资资金压力。某装备制造企业通过该模式获得800万元贷款,快速完成厂房扩建工程,资产规模扩大50%,运营成本降低20%,为后续精准匹配金融资源、高效解决企业难题奠定坚实基础。

“精准滴灌”破困局,为企业发展注入金融活水。面对经济下行压力,区部分企业面临资金周转紧张、技术升级受阻、市场拓展乏力等现实难题。永济经开区与山西银行永济

坚实基础。

发掘创新动能:针对“专精特新”种子企业轻资产、高成长的特点,革新信贷评估体系,将知识产权、核心技术、研发能力等轻资产指标纳入风控考量范围,打破传统信贷对固定资产的依赖。一家专注生物清洁能源的小企业,凭借3项核心专利成功获得1000万元信贷支持,加速推进技术成果转化,创新发展步伐明显加快。

政银企协同发力,共绘县域经济高质量发展新蓝图。当前,永济经开区与山西银行永济支行深度协作,协同发力。山西银行永济支行始终坚守“服务地方经济、服务中小企业、服务城乡居民”定位,持续加大金融产品与服务模式创新力度,通过优化信贷资源配置、迭代专项金融解决方案等举措,为开发区产业升级注入更充沛的金融活水,助力区域实体经济实现高质量发展。

下一步,永济经开区将进一步深化政银企协同机制,推动金融服务向更精准、更专业、更普惠的方向发展,以金融创新赋能实体经济高质量发展,助力永济市在“十四五”期间实现产业蝶变、经济跃升,为全省县域经济高质量发展贡献“永济经验”与“永济力量”。 ■ 王波

临汾经济开发区党委书记、管委会主任白建成

在甘亭工业园区开展常态化入企服务

科学导报讯 9月4日,临汾经济开发区党委书记、管委会主任白建成在甘亭工业园区开展常态化入企服务,党工委委员、管委会副主任田文杰,主任助理张宇,党政办公室有关负责人参加。

白建成一行在中烨嘉盛机械设备有限公司,实地查看企业产线,与企业负责人深入交流,了解企业生产经营情况和当前需要协调解决的问题,现场研究措施为企业精准提供帮扶。

白建成强调,各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神,认真贯彻落实省委十二届十次全会精神和市委五届十次全会精神,密切关注企业生产经营情况,持续优化营商环境,坚持开展常态化、精准化入企服务,为企业良好发展提供有利条件。企业要充分发挥自身优势,强化科技创新与成果转化,持续推进技术升级和产品研发,不断提升核心竞争力,同时要严格落实安全生产、环保主体责任,严格执行各项工作举措,守住发展底线红线,为经济高质量发展提供有力保障。

史晓岩

朔州经开区纪检监察工委

“党建+服务” 推动服务企业“升温着色”

科学导报讯 9月1日,朔州经开区纪检监察工委党支部组织党员干部赴山西晋能朔州能源硅铝合金有限公司,开展“党建联建聚合力 入企服务解难题”活动,聚焦企业发展需求,以党建为引领,以入企服务为纽带,以专项活动为载体,以精准监督为保障,构建起党建与企业发展深度融合新格局,推动服务企业“升温着色”。

“企业的经营状况怎么样?有没有需要我们帮助解决的难题?园区的惠企政策企业有没有享受到?”活动中,党员干部们与企业负责人深入交流,面对面倾听企业诉求,全面了解企业生产经营状况,帮助企业协调解决问题,与企业共同探求发展良策。期间,纪检监察工委支部党务工作者与企业负责人围绕如何加强党建联建进行了深入交流,双方开展主题党日、推动党建经验交流、推动长效联系帮助企业打造党建特色品牌,提升党建工作水平进行了沟通交流。

企业是支撑开发区高质量发展的重要基石,今年以来,朔州经开区纪检监察工委认真贯彻落实党中央关于优化营商环境的决策部署,具体化精准化常态化做实政治监督,持之以恒向损害营商环境的不正之风和腐败问题“亮剑”,以高质量的监督执纪为民营经济高质量发展保驾护航。下一步,将以党建联建入企服务为重要举措,注重入企服务实效,坚持问题导向和需求导向,聚焦企业急难愁盼,以实实在在的服务成效赢得企业的信任和支持。

池薇薇

灵石经济技术开发区

召开化工园区安全整治 提升指导服务反馈会

科学导报讯 9月2日,灵石经济技术开发区召开化工园区安全整治提升指导服务反馈会,县长陈昉出席并主持会议,开发区党委书记、管委会主任杨根俊,管委会副主任尹彦强参加会议,应急部研究专家组成员出席会议。

会上,指导组专家就化工园区复核情况对照安全风险管理则进行了逐项反馈。组长蒋晓良指出园区围绕“补短板、除隐患、固根基”的安全整治目标,付出了扎实努力,取得了阶段性成效。但对照国家及省级关于化工园区安全发展的要求,园区还存在硬件建设“有短板”,科技赋能“不给力”,管理机构“不到位”等不容忽视的问题。他强调“安全无小事,责任大于天”,园区安全风险整治提升工作,既是保障人民群众生命财产安全的民生工程,也是推动园区高质量发展的基础工程。未来,必须以“时时放心不下”的责任感、“事事落实到位”的执行力,持续深化思想认识、攻坚重点问题、转变工作作风,真正将园区建设成为“安全、有序、高效、和谐”的发展高地,为县域经济社会高质量发展筑牢安全基石。

杨根俊表示,将认真落实好指导专家组要求,不断完善化工园区安全基础设施建设,持续加强化工园区专业人才配备和监管人员业务培训,健全完善化工园区安全管理长效机制,真正建立起责任明确、管理高效的安全管理体系,切实推动化工园区本质安全水平和安全风险管控能力再上新台阶。全力打造具有灵石特色的高标准化工园区。

陈昉强调,县政府全力支持化工园区建设和和发展,坚持把化工园区安全整治提升工作摆在突出位置,做到资金投入到位、人员配备到位、风险管控到位、责任压实到位,全面夯实化工园区安全基础,加快提升园区综合承载能力和竞争力,促进化工行业安全发展、高质量发展。要严格按照化工园区安全风险排查治理导则系统梳理,逐项研究,建立“三清单”,明确时间节点、责任人,高质量抓好反馈问题整改。开发区和各有关部门要举一反三、自检自查,加快补齐短板弱项,持续提升安全管理服务水平,高标准打造一流化工园区。

吕晓波